



ATA

6ª Reunião da Comissão de Cogestão do Parque Natural de Montesinho

Aos onze dias do mês de julho de dois mil e vinte e dois, na Casa do Povo de Varge, pelas 15 horas e quinze minutos, deu-se início aos trabalhos da sexta reunião da Comissão de Cogestão (CC) do Parque Natural de Montesinho (PNM) -----

Presenças -----

Estiveram representadas as seguintes individualidades e entidades constituintes da Comissão de Cogestão, conforme comprova o registo da lista de presenças que constitui anexo à presente ata: --


- Márcia Moreno, Técnica do Modelo de Cogestão do Parque Natural de Montesinho, em representação de Hernâni Dias, Presidente do Município de Bragança; -----
- Jorge Dias, Diretor Regional da Conservação da Natureza e Biodiversidade do Norte, em representação de Sandra Sarmento, Diretora Regional do Norte do ICNF - Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas; -----
- Francisco Ribeiro, Delegado das Terras de Trás-os-Montes da DRAPN - Direção Regional de Agricultura e Pescas do Norte, em representação de Carla Alves, Diretora Regional da DRAP-N; -----
- Carlos Silveira, Docente e Investigador, em representação de Orlando Rodrigues, Presidente do IPB - Instituto Politécnico de Bragança; -----
- Sara Pinto, Segunda Vogal da AEPGA - Associação para o Estudo e Proteção do Gado Asinino, em representação da CPADA - Confederação Portuguesa das Associações de Defesa do Ambiente; -----
- João Cameira, Presidente da Direção da Azimute – Associação de Desportos de Aventura, Juventude e Ambiente; -----
- Abel Pereira, Presidente da Direção da Arborea – Associação Agro-Florestal e Ambiental da Terra Fria Transmontana. -----

Estiveram ainda presentes: -----

- Mário Gomes, Presidente da União de Freguesias de Aveleda e Rio de Onor; -----
- José Preto, Tesoureiro da União de Freguesias de Aveleda e Rio de Onor; -----

Ordem de trabalhos -----

1. Dinamização de uma sessão participativa e temática, através da realização de dinâmicas de grupo;
2. Ponto da situação dos trabalhos em curso, em particular sobre as ações de participação pública e sobre a criação de grupos de trabalho constituídos pelos Presidentes de Junta/União de Freguesia da área de abrangência do PNM; -----
3. Outros assuntos. -----

Confirmadas as presenças dos membros da CC convocados, a Técnica de Cogestão iniciou a reunião por justificar a ausência do Presidente da Comissão de Cogestão, por motivos profissionais de 



carácter inesperado e urgente, bem como a ausência do Presidente da Câmara Municipal de Vinhais que, antecipadamente, já tinha apresentado justificação que o impedia de estar presente na reunião. Consequentemente, Márcia Moreno questionou os membros da CC presentes se algum elemento pretendia presidir a reunião e, unanimemente, foi deliberado que a reunião seria presidida pela Técnica de Cogestão do Parque Natural de Montesinho. -----

Por conseguinte, Márcia Moreno iniciou a sua intervenção, agradecendo a disponibilidade do Presidente da União de Freguesias de Avelada e Rio de Onor, Mário Gomes, em receber uma reunião da Comissão de Cogestão do Parque Natural de Montesinho na aldeia de Varge, permitindo dar continuidade ao desígnio da CC em realizar estas reuniões em diferentes espaços e locais da área geográfica do Parque. -----

De seguida, Mário Gomes agradeceu a escolha desta União de Freguesias para a realização da reunião da Comissão e deu as boas-vindas aos membros presentes. -----

Márcia Moreno deu seguimento à reunião com a apresentação da ordem de trabalhos, mencionando que a dinâmica da reunião seria diferente de todas as anteriores, na medida em que os membros da CC seriam desafiados a participar numa experiência semelhante à que foi promovida com a população do Parque aquando da dinamização de sessões participativas. -----

Ponto 1. Dinamização de uma sessão participativa e temática, através da realização de dinâmicas de grupo; -----

A sessão iniciou com a dinâmica “jogo da teia”, tendo os presentes sido convidados a responder a duas questões: “Numa palavra, ou numa frase, indique, na sua opinião, qual a importância do Parque para a região?” e “O Modelo de Cogestão vem marcar uma mudança em relação ao modelo atual. Qual seria a maior mudança que gostaria de ver concretizada nos próximos três anos?”. Os contributos e opiniões foram registados pela Técnica de Cogestão e serão, à semelhança dos contributos da população, integrados no Plano de Cogestão. -----

Seguiu-se a dinâmica “mesa redonda”, dividida em três grandes temas, moderados pela Técnica de Cogestão, nomeadamente “conservação da natureza, dinâmicas sociais e identidade do lugar”, “comunicação e promoção do território” e “potencial económico do território rural em harmonia com os valores do PNM”. Em cada tema, foram apresentados factos e questões de partida para orientar os membros da CC numa reflexão e discussão direcionadas. -----

A par da identificação de constrangimentos, necessidades, potencialidades e oportunidades, os membros da CC apresentaram potenciais soluções que, na sua maioria, serão integradas no Plano de Cogestão do Parque Natural de Montesinho, com um período de execução previsto de três anos, entre 2023 e 2025. -----

Ponto 2. Ponto da situação dos trabalhos em curso, em particular sobre as ações de participação pública e sobre a criação de grupos de trabalho constituídos pelos Presidentes de Junta/União de Freguesia da área de abrangência do PNM; -----

Pelo facto do ponto 1 desta reunião ter demorado mais tempo do que inicialmente previsto, passou-se diretamente para o ponto “outros assuntos”, ficando o ponto da situação dos trabalhos em curso reservado para a próxima reunião da CC. -----



Ponto 5. Outros assuntos; -----

No seguimento dos contributos anteriores para o Plano de Cogestão, Jorge Dias pediu a palavra para sublinhar a importância dos Planos e orçamentos das diferentes Comissões de Cogestão estarem alinhados, apesar de cada um poder, também, focar-se na concretização de projetos adaptados à realidade de cada área protegida. Acrescentou a urgência de uma reunião entre os Técnicos da região Norte e a partilha dos documentos já aprovados ou em fase de elaboração ou, ainda, em consulta pública, para que em setembro cada área protegida tenha já bem determinadas as suas ações para os próximos três anos. Sobre estes assuntos, Márcia Moreno lamentou ainda não ter ocorrido nenhuma reunião de trabalho com outros cogestores, desde a constituição desta CC, e informou não ter conhecimento de orçamentos já aprovados de outras áreas protegidas do Norte para que, assim, seja possível alinhar medidas e ações. Reforçou, ainda, que seria absolutamente fundamental e premente que a divisão de cogestão do Norte, que é detentora de toda a informação produzida pelas cinco áreas protegidas, promovesse a interação e a partilha da informação. Os membros presentes assentiram. -----

Tomou novamente a palavra Jorge Dias para comunicar que deverá ser a Comissão de Cogestão a propor as atividades comemorativas do aniversário do Parque Natural de Montesinho, a 30 de agosto, aberto à comunidade. Márcia Moreno ficou de enviar por email uma proposta base a ser comentada e completada pelos membros da Comissão de Cogestão e Estrutura de Apoio à Comissão.

Nada mais havendo a tratar, a Técnica de Cogestão deu por encerrada a reunião pelas dezoito horas e quinze minutos, da qual se lavrou a presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada pelo Presidente da Comissão de Cogestão e pela Técnica do Modelo de Cogestão do Parque Natural de Montesinho, Márcia Moreno que a presidiu e secretariou.

Hernâni Dias

(Presidente do Município de Bragança e Presidente da Comissão de Cogestão do PNM)

